

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
Vidéken „ 9 K, „ 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

Bánffy miniszterelnöksége.

Ujabb terv.

Kibontakozási akció.

Előzőleg foglalkoztunk báró Bánffy Dezső terveivel; tettük ezt azon hir alapján, hogy Bánffy tegnap a vezérőbizottságban erős bírálat alá vette Andrassy cselekvését. Időközben újabb értesüléseket kaptunk, melyek megerősítik azt a feltevésünket, hogy Bánffy elérkezettnek látja az időt, hogy ismét tetteivel tényező legyen.

Bánffy ugyanis tegnap a vezérőbizottságban nyíltan kimondta, hogy Andrassy nem helyesen informálta a királyt és hogy a koalícióban sokkal nagyobb a készség a kormányalakításra, mintsem az a memorandum szövegéből kitűnik. Ő — ugymond — hajlandó volna erről a királyt felvilágosítani.

Bánffynak ez a felszólalása visszamegy egy értekezletre, mely másod vagy harmadnapja Bánffy lakásán volt. Ezen az értekezleten, mint nekünk jelentik, a vezérőbizottság tagjai közül részt vettek Bánffy, Hock, Eötvös. Vássonvi és az új-párt tagjai közül Puky Gyula és Bene István. Véletlenül az értekezlet folyama alatt látogatába jött Justh Gyula, aki hallgatag résztvevője volt a tanácskozásnak.

A tanácskozás részleteiről nem kaptunk értesítést, de az eredményről igen. Bánffy szándéka, hogy mint belső titkos tanácsos kihallgatásra jelentkezik a királynál és azt a javaslatot terjeszti elő, hogy a király egyszerűen bocsássa el a Fejérvár-kormányt és minden előleges alkudozás és

program megállapítás nélkül nevezzen ki új miniszterelnököt, aki birtokon belül alakít kormányt és csinál magának parlamentáris többséget.

Bánffy azt hiszi, hogy a szabadelvűpárt, az újpárt és az alkotmánypárt ezt az átmeneti és békeszerző kormányt egyenesen támogatnák és a függetlenségi párt jóakaratu szenvedőleges támogatásban részesítené.

Bánffy a vezérő-bizottság most folyó tárgyalásainak eredményétől teszi függővé, hogy ezt a tervet megvalósítja-e, vagy sem!

Hirforrásunk azt mondja, hogy Bánffy azt fogja ajánlani a királynak, hogy indifferens politikust bizzon meg a kabinet-alakítással, de ha a király őt bizná meg, nem fog kitérni a megbízás elől.

Hogy lesz-e ebből valami, azt ma jogos tudni; de elég érdekes, hogy van ilyen terv és ha Bánffy csakugyan képes lenne az országot a mostani kétségbeesítő helyzetből kivezetni, mindenesetre érdemes munkát végeznie.

Mi csak azt az egyet nem akarjuk elhinni, hogy Bánffy a koalíció háta mögött cselekednék; ha csakugyan Bécsbe megy, úgy bizonyára előre biztosítja magának a koalíció támogatását.

Az úgynek különben hamar kell megérni, mert a jövő héten dől el az országgyűlés sorsa. Új alakulásnak pedig ezt az intézkedést meg kell előznie, nehogy a korona feloszlatás mellett döntsön.

Különb Tisza, Lukács és Wekerle abban fáradoznak, hogy a Házat ne oszlassák fel, hanem legrosszabb esetben zárják be az ülészakot minden botrány nélkül és ne jelöljék meg az új ülészak megnyitának határnapját. Ez alkotmányos szempont-

ból nem nagy javulást jelent, de fordulat esetén legalább volna országgyűlés és esetleg megkímélnék az országot új választásoktól.

Kossuth Ferenc vallomása

A béketárgyalások aktáiból.

Kossuth Ferenc ma nagyérdemű közlésben tájékoztat a vezérőbizottság tárgyalásainak a menetéről. A függetlenségi párt elnöke elmondja, hogy tulajdonképpen mi is volt érdeme a koalíció memorandumának. A koalíció tegyverszűnetet ajánlott a királynak, a kinek korántsem kellett volna arra nézve nyilatkozatot tennie, hogy az új választások eredményét kötelezőnek ismeri magára. Az új választásokon — írja Kossuth — a nemzet vagy kimondta volna a harcot s akkor a legrosszabb esetben ott tartott volna az ország, a hol most, vagy ezt jobb időre halasztja s akkor is kedvezőbb a helyzet a mostaninál. Az uralkodó azonban nem ügvelt az aranyhidra, amelyet kínáltak neki.

Kossuth Ferenc így ír:

Most, hogy előreláthatólag a király végképpen szakított azzal a gondolattal, hogy helyreállítsa legalább ideiglenesen a békét a korona és a magyar nemzet közt, nagy súlyt helyezek arra, hogy a nemzet előtt tisztán álljon az a tény, hogy ezért a szerencsétlenségért nem a vezérő-bizottság felelős.

A közzétett memorandumnak nem egyes kifejezései és mondatai felett kell itélni, hanem a lényeg felett, a mi a memorandumban világosan benne van.

A kártya.

A politikai élet viszontagsága közben, mialatt belső harcok-háborúk dűlnak a politikai táborok között és — mint mondani szokás — a küzdelem a késhegyig megy, hadd vessünk pillantást egy társadalmi félzségségre, amely mind nagyobb arányokat ölt és egyre szélesebb köröket von körébe: a kártyázás szenvedélyre.

Sokkal lehangolóbb ez a faktum, mint minden más társadalmi jelenség. Mert ma jóformán mindenki kártyázik: kártyáznak kávéházakban, klubokban, magántársaságokban, családi körben, odahaza. Színház előtt, színház után; étkezés előtt és étkezés után. Kártyáznak úgynevezett commersjátékokat, alsóst, preverance-ot, tartlít, pikét, kaszinót nagyban és kicsinyben. És játszanak hazárdot: makaot, nasi-vasit, ferblit, baccarat-quantum satis, de mindig nagyban. Vagyonok usznak el a zöld asztalon, a szerencse hajhászata közben.

Hány existenciát tett már tönkre, hány becsületet változtatott már becstelenségre a kártyaszzenvedély, az valósággal kiszámíthatatlan és megmérhetlen. Még asszonyokat is belevont a kártyaszzenvedély a maga kárho-

zatos körébe. Vidéken és fővárosban egyformán játszanak kártyát az asszonyok; nincs olyan társas összejövetel, házi mulatság, estély, piknik, táncmulatság, amely ne végződne kártyázással és amelyben asszonyok is ne vennének részt. Kártyázni kell: ez a jelszó.

Ez talán azért van, mert ebben a szerencsétlen országban megszámlálhatatlan ember a tisztes munka helyett a hirtelen meggazdagodásra törekszik; a véletlentől és nem keze vagy elméje munkájától várja az üdvösséget. Ugyszólván mindenki másra akarja bízni a munkát, maga pedig szórakozni és nyereszkeskedni akar egyszerre; szóval munka nélkül akar élni. A földbirtokos rábizza ispánjára a munkát, maga pedig kártyázik; a mesterember rábizza a munkát legényeire, maga pedig kártyázik. Hivatalnok, magántisztviselő és köztisztviselő, katona, civil: mind, mind kártyázik.

A politikai notabilitások csak úgy kártyáznak, mint ahogyan más ember kártyázik. Érdekes és jellemző jelenet játszódott le az elmúlt vasárnap egy előkelő kaszinóban, ahol közéletünk „számos jelese” volt jelen és ahol a haza sorsa fölött aggódnak, részben közvéleményt irányítanak. A társa-

ság éppen a zöld asztal körül ült, amikor megérkezett a hir, hogy a király a koalíció javaslatait nem fogadta el; a békéből nem lesz semmi és most már a harc késhegyig fog menni; szóval: megérkezett a hir, hogy a haza lángba borul. Ez már csak elsőrangú hir, mely alkalmas arra, hogy még a játékszenvedélyt is megállítsa rohanásában s a hazafias aggodalmat igen magas fokra emelje. Halálos esend volt: a bankár éppen akkor adta le a kártyát a pointeurnek. A hir vétele után a esendet csak ez a szó zavarta meg:

— Pász!

Egy arc sem rándult meg; egy tekintet sem vált révedezővé; egyetlenegy ember sem hagyta abba a játékot. Kártya jött és kártya ment. A pénz forgott-esörgött tovább. A haza sorsát bizzuk rá a jóistenre csak a kártya menjen jól; ez a fő dolog.

Elég szomorú jelenség és érdemes arra, hogy a gondolkozás tárgyává tétessék. Segíteni rajta nem igen lehet, hacsak az emberek, a társadalmat jobb szellem nem szállja meg. De addig csak szomorú, nagyon szomorú jelenség marad.

Megnyílt.

Az ujonnan épült Fischer-palotában a legmodernebb cipőüzlet — ahol saját készítésű cipők a bevárosszabait árak mellett, dus választékban kaphatók. Mérték utáni megrendelések pontosan eszkoztolnak. — Kerjük a szives meggyőződést.

ELFENYELT és KALIN.

Megnyílt.

Mi volt a tényállás?

A királyhoz Andrassy egy dolgot adott be, a mely után a király őt maga elé rendelte. A dolgot Andrassy egyénileg és pártközi utasítás nélkül készítette el, tehát nem mint kiküldött jelent meg először a királynál. Logikailag, a felküldött dolgot után történt hivatásból azt kellett következtetni, hogy ebben a király valami tárgyalási alapot fedezett fel; de ez nem így volt. A király oly nyilatkozatokkal bocsátotta el Andrassyt, a melyek kétségtelenné tették azt, hogy a király merev álláspontjától nem tér el és rendületlenül megáll az abszolút fejedelmi jog érvényesítése mellett és nem ismeri el, hogy magyar fejedelmi joga „alkotmányos fejedelmi jog”, mint a hogy ezt az 1867-ik XII. t.-c. 11. §-a szó szerint kifejezi.

Midőn Andrassy közölte a pártok vezetésével a király változatlanul álláspontját, az első benyomás az volt, hogy ezen az alapon még csak előterjesztést sem lehet tenni a koronának a kibontakozásra vonatkozólag anélkül, hogy a képviselőház többsége fel nem adná azt, amiért a nemzet a Habsburg-ház trónrajutásának első percé óta küzdött, hogy Magyarország szabad, alkotmányos állam, amelyben a nemzeti akarat nincs feltétlenül alárendelve az uralkodói akaratnak, hanem ellenkezőleg, maga a fejedelmi jog is, mint minden jog, a nemzetől ered (amit még a Tisza-kormány is kimondott mint elvitázhatatlan magyar alkotmányossági tételt) s e fejedelmi jog alkotmányos jog, amelyet tehát a fennálló törvények értelmében a korona tartozik alkotmányosan gyakorolni.

A magyar államiság, szabadság, alkotmányosság ezen alapfogalmát megdönteni vagy elejteni nem vállalkozhatott a vezérő-bizottság és nem lehet oly magyar ember, aki ezért elitélne.

De mert hebizonyult, amit a nemzet az utolsó választásokkor nem tudott és nem tudta akkor, amidőn a magyar nyelvért folyó küzdelmet felvette, hogy ez a küzdelem életre-halálra menő küzdelemmé fog fejlődni, annak folytán, hogy ki fog derülni, hogy a király nem ismer el semmi más akaratot, mint a magáét — én is és mások is éreztük, hogy nem lehet és nem szabad a válságnak ily fokán a nemzet sorsa felett határozni a nemzet világos megkérdése nélkül, tehát a nemzetnek világosan kifejezett s az előállt körülmények ismeretére alapított akarata nélkül.

En tehát összehívtam tanácskozássra a vezérő-bizottság függetlenségi tagjait, mint annak a pártnak képviselőit, amely a leg-súlyosabb áldozatokat hozta az egyöntetű nemzeti küzdelem kedvéért és a legnagyobb mérsékletet s önuralmat tanusította, bár a koalíció kétharmadát, tehát a zömét képezi.

Előadtam, hogy ilyen súlyos események küszöbén meg kell a nemzetet kérdeznünk és mert nincs az országnak parlamenti kormánya, tehát nem lehet extra parlamentaris kormány mellett alkotmányosan eszközölni új általános választásokat, kérdeztessék meg a nemzet egy plebiszcium útján, hogy mondja ki, mit akar? Vagyis, ismerve most már a küzdelem következményeit, akarja-e azt folytatni minden áron és bármi legyen a következménye, vagy pedig nem akarja, amely esetben nekünk, kik a küzdelmet vezettük, kötelességünk lesz félre állni és a nemzet másokra bízni sorsát.

Ez az eszme nem találtatott összeegyeztetőnek a rendes parlamentarizmus szokásaival és egy másik eszme merült fel és fogadtatott el, az, hogy fegyverszünet ajánlássék. A koalíció vállaljon kormányt, természetesen olveinek fentartásával, de úgy, hogy az alkotmányos tényezők szabályszerű működése ez idő alatt helyreálljon; megszavaztassék tehát a rendes költségvetés és megajánlássanak a rendes újoncok. Még abba is hajlandók voltunk belemenni, de csak úgy, ha ezzel az alku tényleg megköthető lenne, hogy az elavult ügyük új megfelelő anyaggal cseréltesse

fel, úgy, mint egy régi törött puska felcseréltetik egy ujjal, de ami a szaporitást illeti, ez nem lehetne tárgyalható a fegyverszünet tartama alatt.

A koalíciós kormány haladéktalanul kezébe fogná venni a választási reform ügyét s mihelyt ezzel elkészült, a nemzetre appellálna.

A vám- és kereskedelmi szerződésre nézve a terv annyira nem tultzott, hogy erről tudomása lévén a Fejérváry-kormány-nak, ezt magáévá tette, midőn népszerű program-pontokat keresett és csakis Gautsch ellentállása hiúsította meg Fejérváryék iparkodását.

A bank-ügy és valuta-ügy rezedése feltétlen és kétségbe nem vont jogok s éppen így a belügyek intézése is, tehát e kivánságok nem tartalmaztak semmi felségjogi fogalomba ütközőt és nehezen elérhető.

Ezeket az álláspontokat a vezérő-bizottság egyhangulag elfogadta és azért, hogy Andrassyt tájékozza, memorandumba is foglalta, melynek kifejezései lehet, hogy némely helyen élesek, de e ténynek nem volt fontossága, mert az elaborátum nem volt arra szánva, hogy a király elé kerüljön; nem is került eléje.

Az ügyük kicserélésére vonatkozó rész csak függelék volt s nem volt beilleszve a memorandum szövegébe, mert erről csak bizonyos esetben szólhatott volna Andrassy, ez az eset pedig nem állt elő a király merev visszautasítása folytán, tehát ez a függelék Andrassy által nem is lett előterjesztve és ennek folytán a hivatalosan közzétett előterjesztések közt nem is szerepelhetett.

Igaz, hogy a vezérő-bizottság kísérletet tett a király számára egy aranyhidat teremteni, melyre tekintélye teljes mérvű fentartásával ráléphetett volna, ha akart volna, hogy lojális nemzetével helyre állítsa az állandó és zavartalan jó viszonyt.

De az előterjesztésben egy szóval sem lett említve, hogy a király előre is igérje meg, hogy a nemzet által hozandó határozatot magára nézve mérvadónak fogja tekinteni s előre is kimondja, hogy bármilyen az, el fogja fogadni!

Erről egy szó sem volt a memorandum-ban, hanem csakis fegyverszünet felajánlás volt, mely az elvi álláspontok fentartásával a nemzeti akarat megnyilatkozásáig állt volna fenn s addig az alkotmányos tényezők rendesen működtek volna; akkor pedig a nemzet vagy kimondta volna, hogy a teljes alkotmányosságért, tehát a nemzeti akarat érvényesüléseért folytatja a küzdelmet, bármi legyen e küzdelem következménye; vagy azt mondta volna ki, hogy tekintve a helyzetet, jogai megvalósítását nem erőszakolja, hanem ezzel jobb időre vár, amely esetben nekünk, kik e jogokért folyó küzdelembe belevittük lelkünket, közéletünknek vége lett volna; vagy pedig az uralkodó is, a nemzet is találtak volna egy közeledési pontot, melyen nem lett volna sem győző, sem legyőzött és helyreállhatott volna egy tisztességes béke a mostani uralkodó élete végéig.

A memorandumnak meztelenre vetköztetett értelme ez volt. Nehéz elképzelni, hogy ezt miért utasította mereven vissza a király; s bár nehéz ezt elképzelni, mégis megmondhatom, hogy ez így lesz, mert szemeimmel látok.

A vezérő-bizottságra tehát nem hárul felelősség a bekövetkező rázkódtatásokért. Tényleg elment a legvégső határig s a történelem ítélni fog felettünk, kik hatalomért nem vágyódnak, csak a nemzet jogait és javát hordozzuk szívünkön, az önfeláldozásig fokozva mérsékletünket.

VIDÉK.

A királynak ajánlott gyaluszerszám. Évek hosszú során át törte a fejét Nyíry Károly asztalosmester egy új gyaluszerszám feltalálásán, a melyről ő úgy hitte, hogy az forradalmat fog csinálni az asztalos ipar terén és milliókat fog jövedelmezni feltalálójának. Mindezen szép ábrándját, a melyeket az általa feltalált gyaluszerszámról

szólt, nagy ákom-bákomos betűkkel megírta I. Ferenc Józsefnek, a kit arra kért, hogy ha marad egy kis ideje a mostani válság miatt való nagy elfoglaltsága közben, vizsgálja meg azt a gyaluszerszámot, melyet tisztelettel felajánl Ó felségének s némi segélylyel tegye lehetővé, hogy a gyaluszerszám találmánnyal megszerezhesse a milliókat. A szerepi Edison ábrándjai szomorúan rombadóttek a tegnapi napon. Ó felsége ugylátszik, nem ér rá most foglalkozni semmiféle találmánnyal, mert a kabinet irodától azzal a megjegyzéssel érkezett vissza tegnap Biharvármegye alispáni hivatalához Nyíry Károly felségfolyamodványa, hogy a király az abban foglaltakat nem teljesítheti.

Felakasztotta magát az esküvője előtt. Felsőleperd községben a minap izgalmas eset történt. Esküvője lett volna Balogh József béresnek s már össze is gyűlt a násznép a lakodalmas háznál, a véglegény azonban nem jelent meg a kitűzött időre. A násznép ekkor keresésére indult s megtalálta a holttestét, mely egy fán csüngött. A szerencsétlen ember közvetlenül az esküvője előtt felakasztotta magát. Tettének okát nem tudják.

Kristóffy és a debreceni határozat.**A főispánok és a csendőrség.**

Kristóffy legújabb „megsemmisítése“.

Debrecen, február 9.

Debrecen városának hazafias törvényhatósága volt az első, mely fölemelte tiltó szavát ama kormányrendelet ellen, amely a főispánoknak jogot ad arra, hogy a csendőrséggel szabadon rendelkezessenek. A darabant kormány tudvalevőleg a törvényhatóságok ellentállását akarta ezzel a rendelkezéssel ellensúlyozni, ami holmi főispáni installáció alkalmával — mint a szegedi példa is mutatja — sikerrel is járt.

Debrecen törvényhatósága ártírt a törvényhatóságokhoz is, hogy hasonló szellemű feliratot intézenek a honvédelminiszterhez és az országgyűléshez.

A törvényhatóságok eme tiltakozására Kristóffy mester fölöttébb frivol hangon válaszolt abban a leiratában, a melyet ma intézett Debrecenhez s valamennyi törvényhatóságához. A belügyér Debrecen tiltakozását olybá minősíti, hogy az kormányhatósági felülvizsgálatra nem méltó, hanem bünvádi uton való megtorlásra érdemes. (!)

Ez a leirat a következőképp hangzik:

A törvényhatóság bizottsági közgyűlésében a magyar királyi miniszterelnök ur személye ellen, valamint belügyminiszterre történt kinevezetésében megnyilatkozó fejedelmi elhatározásra nézve tett kijelentések annyira tulmentek az országos ügyekkel való foglalkozhatóságján és ama törvényes korláton, amely az 1886. évi XXI. törvényeikk második szakaszában előre megszabva van, hogy a belügyi kormányzat elé okoltan tolul az a kérdés, vajjon a törvényhatósági bizottság részéről e kijelentésekben nyilvánított elhatározás előre megfontolt bűnös cselekmény-e, vagy csak az önfelédkezésnek könnyelmű túlospongása, amely a törvényhatósági terület komolysága iránti hitet megrendíti

ugyan, de a kormányhatósági felügyelet hatásköre szempontjából felülvizsgálati uton leendő intézkedésre nem méltó és bűnvádi uton megtorlandó cselekményt képez.

Ami a főispánoknak a csendőrségi karhatalom kirendelésére jogosult hatóságok közé való fölvétele tárgyában kiadott honvédelmi miniszteri rendeletileti, az törvényhatósági közgyűlési vita és határozat tárgyát nem képezheti, mert az 1886. évi XXI. törvényeikk 19-ik szakasza értelmében a törvényhatóság csak a hozzá végrehajtás végett kiadott kormányrendelettel szemben érvényesítheti ugyane szakaszban biztosított jogait, a szóban forgó rendelet azonban nem a törvényhatósághoz lett intézve s ennek végrehajtása a törvényhatóságok ügykörébe nem esik s így annak tárgyalására, a fölött határozat hozatalára a törvényhatóság jogosítva nincs.

Budapest, 1906. február hónap 5-én.

Kristóffy, s. k.

Való, hogy a belügyér hozzájárulásával kiadott honvédelmi miniszteri rendelet nem a törvényhatóságoknak szólt, amde az ellene való védekezés talán mégis jogában áll az ilyképp megcsufolt és erejüktől megfosztott törvényhatóságoknak. Különben is joga van minden törvényhatóságnak országos dolgokban tanácskozni s határozatot hozni. Tudja ezt Kristóffy is, de hát nem azért darabant-miniszter ő, hogy visszajára ne fordítsa a törvényt. A törvényhatóságok bizonyára sutba lökik a leiratot.

A VÁROSHÁZARÓL.

Féltreértett vámmentesség. A kereskedelmi miniszter legközelebbi rendeletet adott ki, melyben meghagyja, hogy a városokban a tengelyen szállított dohányszállítmányok után, — kivéve a vasuti szállítást, — nem kell követelményt szedni. Debrecenben ezt a rendeletet nem kell végrehajtani, mert Debrecen a dohány után nem szedett vámot szekéren, talyigán stb. szállítva. De a szekér és ló után vámot kell fizetni minden esetben. Most azután egyesek ezt úgy értelmezték, hogy ha dohány van a kocsin, szekéren, stb., akkor a szekér, kocsi, ló után sem kell vámot fizetni. Hát azokat, kik így tényleg nem fizettek vámot, most a vám tiszteresének megfizetésére ítélték.

Öngyilkos asszony.

Betegség elől a halálba.

Debrecen, február 8.

Egy szerencsétlen beteg asszony, aki a nehéz betegség kínjai alatt majdnem eszméletét veszítette, akart ma megválni a reá nézve oly terhes élettől. Kétségtelen, hogy önkivületi állapotban követte el a szerencsétlen asszony rémes tettét, hátrahagyott három apró árvát, kik az anyjukban mindennüket vesztették el.

Hosszu idő óta betegen feküdt Farkas Márton h.-szoboszlói vasuti pályáér felesége.

Betegsége dacára sokszor fel-fel kelt az ágyból, hogy kis gyermekeit ápolja, a kikre bizony az ugyis elfoglalt apjuk nem nagy gondot fordíthatott. Egy idő óta azonban már nem igen kelhetett fel. Tüdőbaja teljesen az ágyhoz kötötte.

Tegnap éjjel éppen, mikor férje a pályát bejárta, nagy láz lepte el a beteg asszonyt. Lázában félre beszélt és többször hangoztatta a megrémült gyermekei előtt, hogy megöli magát. Egyszerre csak felkelt az ágyból, a konyhába ment és az ott levő marólguggal megmérgezte magát.

Borzasztó állapotban találta a hazatért férj családját. Az asszony a padlón eszméletlenül feküdt, rémes kínok között, gyermekei pedig körülötte sirva jajveszékelték.

A szerencsétlen ember ma beszállította feleségét a debreceni köz-kórházba, a hol rögtön ápolás alá vették, de sebei olyan súlyosak, hogy az ugyis gyenge, beteges szervezetű asszony felépülését kizártnak tartják, sőt valószínű, hogy nem éli meg a reggelt.

MULATSÁGOK.

Az evang. filléregylet teaestélye ügyében az egyleti választmány tegnap látogatott ülést tartott, melyen a teendőket osztották szét. Minden munkának akadt gazdája s a siker e tekintetben biztosítva van. A vacsora február 17-én esti 8 órakor kezdődik. Minden belépti-jegyhez vacsoraszelvény jár, a melyért az e célra felkért fiatal, uri leányok hideg ételt, teát és süteményt szolgálnak fel. Az italok és a cukrászda árai a legmérsékeltőbbek. Az elnökség felkéri azokat a hölgyeket, kik a felkérésre eddig még nem feleltek, közöljék vele e hét végéig, elfogadják-e a felszólítást vagy nem. Erre a tájékoztatásra a rendezőségnek szüksége van. Vacsora után az asztalokat kiviszik s ekkor reggelig tartó tánc következik. A páholy-jegyeket a rendezőség 4 koronájával árusítja s a páholyba menőknek személyjegyet is kell váltaniok. A tánc sikeréről nagyszámu táncrendezés gondoskodik.

Nyomdászok Álarcos-Bálja. Március 4-én, vasárnap este lesz a debreceni nyomdászok álarcos-bálja. Az ötven tagu rendezőség mindent elkövet, hogy ez az estély páratlan fényességű multság legyen. Annyi szebbnél-szebb, tarkábbnál-tarkább, vidám álarcost aligha látott még együtt a Margit-fürdő díszterme, mint a mennyi ezen a bálon lesz. A közönség páratlan érdeklődéssel néz a bál elé, a mely — ismételve a nyomdász-multságok jó hírnevét — bizonyára a legsikerültebb álarcos bálja lesz a farsangnak. A hatalmas, díszes meghívó most van nyomás alatt s vasárnap lesz szétküldve.

Palotás a Vöröskereszt-Egyesület bálján. Pár nap előtt a közóhajnak adtuk kifejezést, mikor a vöröskereszt elnökségének figyelmét arra hívtuk fel, hogy a táncrendbe illesse be a palotást. Az elnökség engedett a közóhajnak s ma arról értesülünk, hogy a Palotást díszmagyarban ugyanazok táncolják a Vöröskereszt-Egyesület bálján, akik az Erzsébet-nőegylet táncestélyén olyan nagy sikert arattak vele. A Vöröskereszt-Egyesület bálja iránt különben általános az érdeklődés s a Donogán és Somossy cégnél kapható jegyek jó részét már elhordták. Minden jel arra mutat, hogy a bál fényes lesz s Debrecen intelligens közönségét hozza újra össze egy kedves, kellemes estére.

A debreceni iparos ifjuság önképző egyesülete február hó 25-én, vasárnap az Arany-Bika szálloda dísztermében saját pénztára javára zártkörű táncvigalmat rendez. Belépti-díj: Személy-jegy 2 kor. Család-jegy 3 személyre 4 kor. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdete este 8 és fél órakor. Jegyek előre válthatók a meghívó előmutatása mellett: Éva Péter, Rencz Antal, Balla Mihály, Kostya János urak üzletében; az egylet helyiségében Petőfi-tér 13. és a rendező bizottság tagjainál.

Uj felirások a közös kaszányakban.

Debrecen, febr. 9.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap megirtuk, hogy a debreceni közös huszár- és gyalogos laktanyákban a régi szobabülsőket, melyeken a katonaság felebbvalói vannak

felsorolva, ujakkal cserélték fel.

A Debreceni Ujság ezen hire nagy feltűnést keltett. Mindenki azt várta, hogy ezt a hirt a parancsnokságok meg fogják cáfolni. Mindenki várta, bennünket kérdezték a kik jól tudtuk, hogy nem lehet megcáfolni, mert sajnos, a hir igaz.

Hogy kinek a rendeletéből történt a dolog, nem tudjuk, hogy tévedés esete forog fenn, azt szeretnénk hinni. De hivatalosan ilyen irányban sem értesítették lapunkat.

Hivatalosan egyáltalán nemcsak a cáfolatot nem kísérelték meg, hanem még a védekezést sem.

Egyes hirlaptudósítók érdeklődtek a mi közleményünk után a dologról, ott azonban kitérő válaszokat adtak.

Magán uton részben azt akarják elhíttetni, mintha a régi táblák is ilyen szövegűek lettek volna, részben pedig azt beszélik, hogy a Bécsből küldött nyomtatványt elcserélték.

Ismételjük, hivatalosan semminemű nyilatkozat nem tétetett mértékadó helyről.

Ugy látszik ez az egész dolog „smarn” katonáéknak.

SZÍNHÁZ.

Alkotmányos élet a színháznál. A színészet már régen átesett az általános, titkos választási reformon és mikor a festett világ mesterei alkotmányosodni játszanak, ezt a jogukat alaposan érvényesítik is. Pedig minden esztendőben rákerül erre a sor, amikor képviselőket választanak a színészegyesületi közgyűlésre. Ilyenkor nemcsak a férfiak, de a hölgyek is élnek jogukkal s a korteskedésben éppugy kiveszik a maguk részét, mint a szavazásban. Tegnap volt a szintársulatunk amugy is élénk belső életében az a nagy nap, amikor Tháma mindkét nembeli robotosai a szavazó urnák elé járultak. Zilahy Gyula színházi belügyér ugyan jobb szerette volna, ha felkiáltásokkal választanak, de a színészek és színésznők tiltakoztak a titkos választói jogok befolyásolása ellen s így történt meg, hogy a társulat szókimondó tagját: Békefi Lajost abszolút többséggel választották meg képviselőjüknek, míg a karszemélyzet kebeléből Juhász József kapott mandátumot. A szintársulat tagjai erősen biznak Békefi-ben, hogy a színészparlamentben védelmére kél a színészek jogainak. A történeti hűség kedvéért ide iktatjuk, hogy az urna pedig Sarkadi tavalyi kalapja vala.

A siker titka. Hogy jeles erők, a színpad világának hivatott tagjai még a gyenge alkotásokat is vonzóvá, érdekessé tudják tenni, semmi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a Debrecenben leolvadt Behémszerelem Szegeden fényes sikert aratott. Az egybehangzó kritika szerint ez Felhő Rózsinak, ennek a tüzről pattant szubrettnek köszönhető, a ki temperamentumos, kedves, pajkos játékával állandó varázst gyakorol a közönségre. Sajnos, Debrecen nem dicsekedhetik ilyen kitünő szubrettel, pedig ez az áldozatkész közönség nagyon megérdemelné, hogy az operetteknek, a dalos előadásoknak itt is legyen olyan üdvöskéje.

Felhő Rózsi és Kovács Gusztáv.

Primadonna és megyefőnök.

Felhő Rózsi szuronyok között.

Felhő Rózsi, a debreceni színház volt a ünnepezt szubrettje olyan ismert nevű művésznő, hogy azon sem csodálkoznánk, ha Mucsuhitő, a japánok ferde szemű, sápadt arcu császára, vagy Karakiri hottentotta törzsfőnök érdeklődne iránta. Azon azonban már csodálkoztunk, hogy mért érdeklődik a legbátyosabb Felhő iránt Kovács Gusztáv.

táv, a debreceni gyászos szereplésű meggyesfőnök? Ugy-e szinte hihetetlenül hangzik? Pedig mégis így áll a dolog. A derék ur a legkomolyabban érdeklődik Rózsi iránt. Még pedig pecsétetes levélben.

Megindult hát a találgatás, mit akart a derék ur a bájos szubrettől? Némelek úgy vélték, hogy tán le akar mondani a főispánságról s Debrecenben színházdirektor lesz. Mások azt mondták, hogy legkevesébe sines szándékában Kovács urnak lemondani, sőt azért keresi Rózsi, hogy szerződtesse újabb instaláló utjára maga mellé, mert azt hiszi, hogy ha Rózsi mellé telepszik a kocsira, a lovagias debreceniek nem fogják bántani.

Nemsokára azonban kitűnt a titok. Kovács Gusztáv ur ugyanis még adó címén érdeklődött Felhő iránt.

Rózsi, ugyilátszik, nem olyan jó „adóalany”, mint a milyen jó színész s adósa maradhatott a magas kincstárnak valamivel, sőt, hogy ne kelljen fizetnie, bujdosásra adhatta fejét, mert azt kérdezteti tőle Kovács ur a szegedi városi adóhivatal utján, hogy hol volt 1900. január 1-től 1904. év végéig s mennyi volt a fizetése?

No ná! Majd Rózsi azt megmondja! Egyszerűen meg sem jelent az adóhivatal idézésére s így a hivatalos urak kénytelenek karhatalmat igénybe venni ellene s — mint értesülünk — legközelebb szuronyos csendőrök kísérik nyílt szinpadról a városi adóhivatal komor helyiségébe, a hol talán még azt is megkérdezik az embertől, hogy hány éves?

Amde ebből lesz nagyobb baj, mert habár Rózsi nem is szokott megjedni a szuronyoktól, mégis valószínűleg megszünteti az ellenállást s enged az erőszaknak.

UJDONSÁGOK.

A hatodik felolvasó-este.

Debrecen, febr. 9.

Tegnap volt a róm. kath. főgimnázium dísztermében az idei felolvasó-esték második sorozatának beharangozója. A rendezőség gondoskodása és a szereplők kiválósága folytán ez a beharangozó valóban pompásan sikerült. Az összes eddigi ülőhelyek bérletben már előre lefoglaltatván, pár sor széket tettek még be, hogy legalább néhányan jusson még belépő-jegy azok közül, akik bérlethez már nem juthattak; a díszes, nagy terem még így is csak szűknek bizonyult; azonkívül álló-helyre szóló jegyet alig lehet most már kiadni tizenötöt, huszat. De nem is csoda, hogy ily roppant érdeklődéssel, Debrecenben eddig hallatlan módon karolta fel ez estét a közönség: hiszen az olesó ár s a jótékony oljárán való áldozás mellett mindenkor oly programról gondoskodik a rendezőség, hogy a legnagyobb gyönyörűség ez estéken jelen lenni.

Igy volt ez tegnap este is. A „Lackfi” című opera, Széll Kálmán dr. üdéséggel teli szép zeneműve volt a műsor első száma. Az ujszerű s mégis régi edességű hallgató magyar, a stilszerű regős ének, a méltóságos palotás és hozzá fűzött ötletes figura: oly szép bokréta volt a nagy mű friss virágaiból, amilyent csak kívánhatni; a szerző, kinek játékát oly igen kedveli Debrecen művelt társasága, maga adta elő a Szendrő Sándor terméből kölcsönzött kitűnő zongorán, így érthető, hogy a zenei szépségek teljesen érvényesültek s a közönség nem győzött eleget tapsolni.

Most Isoó János dr. törvényszéki orvos lépett a felolvasó asztalhoz s aratta ott az idei felolvasások egyik legnagyobb sikerét. A lélek egyik becses tehetségéről, az emlékezésről szólott a tárgyat felőlelő s mindent megvilágító nagy tudással, alaposággal, de emellett vonzóan, közben-közben hatalmas derűtséget keltve a közbeszött talpraesett tréfákkal.

Piribauer Ferenc, ez a szerény meg-

jelenésű, de annál képzetesebb hegedűművész, mélyreható felfogással, megindító melegséggel adta elő Hubay „Cremonai hegedűs”-ének híres részletét; az ő játékából nincs mit kiemelni: egészen tökéletes. Érezte ezt a díszes közönség, mely két ízben is ujjal a dobogóra szólítá szünni nem akaró tapsával; erre két szép kuruc-dalt adott még elő magyar lélekkel, magyaros hévvel.

Divényi Gyula váratlanul közbejött betegsége miatt a második számú felolvasás elmaradt volna, ha nem áll ki helyette kollégája, a rendező-bizottság egyik lelke: Eberhardt Béla. — A „beugrást” szimpatikusan fogadta a közönség. Hát még, amint hallgatta elmésségtől sziporkázó dolgozatát, mely a vérmérsékletéről szólt. Mintája volt ez a felolvasás annak: miképpen lehet komoly, tudományos ösmereteket a vigság tarka köntösében mindenkiel megérteni, megkedvelteni. Nem az érdeklődést tartotta folyton ébren, nem; ezzel keveset mondanánk. A jókedvet indította meg már első pár szavával s fokozta hatalmas erővel mozzanatról-mozzanatra.

Az est zenei részének magyar karakterét domborította ki a program utolsó száma: Allaga Géza 2 cimbalomra irt hangverseny-darabja. A művet Kőrömtzy Ilonka, a zenede cimbalom-tanárnője adta elő kiválóan ügyes tanítványával: Dezső Margittal. A siker oroszán része persze a tanárnő (már csak a sikeres tanításért is!), de nem kis részt kell belőle írunk a tanítvány javára is.

Az est a legkellemesebb hangulatban, fél 7-kor ért véget.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint, Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

* **Az ügyvédi kamara közgyűlése.** A debreceni ügyvédi kamara évi rendes közgyűlését március hó utolsó vasárnapján, azaz március 25-én fogja megtartani.

* **Szövetségi Tornaünnepély Debrecenben.** Tavasszal nagyobb szabású sportesemény színhelye lesz városunk. A Debreceni Tornaegylet május 27-én, az országos tornaszövetség megbízásából, az összes szövetséges egyletek részvételével versenyt rendez. Ennek programja újabban a helybeli középiskolák felső osztályaiból alakítandó válogatott tornászcsapatok részvételével bővült. Az egyletekhez intézendő meghívás és a program előirt gyakorlatai most vannak sajtó alatt, hogy az egyleteknek elegendő idejük maradjon az előkészülésre.

* **A tanító-egylet gyűlése.** A hajdumegyei Gönczy-tanító-egyesület február hó 14-én délután 3 órakor, az országos tanító érvelő igazgatói irodájában választmányi ülést tart. Tárgy: 1. Pénztáros lemondása folytán szükségessé vált intézkedés. 2. Folyó ügyek elintézése.

* **Vizsga-hangverseny.** Városunk zenekedvelő közönségére a jövő hetekben kelleme élvezet vár; P. Nagy Zoltán fogja bemutatni husz magántanítványának előmenetelét a Bika dísztermében rendezendő hangversenyen, mely alkalommal a tanítóképezde nagy énekkara is szerepelni fog. A műsoron Schumann, Schubert, Raff, Liszt, Chaminade, Moszkovszky, Székely, Behr, Gáll, Sauer, Streliczky, Chopin, Oginszky, Beethoven, Mendelssohn, Volkmann stb. fognak megjelenni, azaz az illető növendék előadási képességének és műizlési fokának megfelelőleg a legtipikusabb classikus, romantikus és új romantikus művek. A kik emlékeznek a művésztanár múlt hangversenyeire, melyek

fényes sikerei a művésztételek nagyszabású értékével vetekedtek — bizonyára örömmel veendik tudomásul a kilátásba helyezett műélvezetet.

* **Választmányi ülés.** A debreceni máv. altiszti-kör ma este hat órakor választmányi ülést tart. Az elnökség kéri, hogy a választmányi tagok pontosan megjelenni sziveskedjenek.

* **A Vigkedvű Mihály-utcai elemi iskola megnyitása.** A Vigkedvű Mihály-utcai elemi iskola három osztályát bezárták. Dr. Varga Emil h. főorvos jelentésére most mind a három osztályt, e hó 11-én, hétfőn reggel megnyitják a szokásos fertőtlenítés után.

* **Előjárósági ülés az ipartestületen.** Tegnap délután 5 órakor az ipartestület tanácstermében előjárósági ülést tartottak, a melyen a jövő hó elején tartandó zárszámadást, a jövő évi költségvetést tárgyalták. Szép számmal jelentek meg az előjárósági tagok, köztük az újonnan megválasztottak is. Az előjáróság mai ülésének határozatát, a költségvetést és zárszámadást a közgyűlés után a testület közreadja.

* **Cirkusz Debrecenben.** — A szini évad bevégeztével csak két hétig szünetel Debrecen közönsége a szórakozásban, mert már június elsején a Cirkusz Viktor-féle lovarda kezdi meg működését. A főkapitányság erre tegnap adta meg, egyelőre 30 napra az engedélyt. A cirkusz társaság kitűnő attrakciókkal rendelkezik. Harminc idomított lova van, műsora pedig felette gazdag. A cirkusz nagy arányu, kétezer néző befogadására alkalmas s vízhatlan ponyvával fedett lesz. A helyárait olesóra szabta. A legmagasabb áru hely 2 korona lesz. A Viktor-féle cirkuszt a Széchenyi-utcai kaszárnya mellett, a szénapiacon fogják felállítani.

* **Ellenőrző könyvecskék a rendőrségen.** Vaday László főkapitány ma adta ki az új ellenőrzési könyvecskéket a rendőrlégénységnek. Ilyesmit mind ez ideig a debreceni rendőrségnél nem ismertek. A könyvecske nem az őrszemet, hanem az ellenőrző közeget fogja ellenőrizni. Az őrsparancsnok minden alkalommal, amikor az őrszemet megvizsgálja, nevét és a vizsgálat idejét jegyzi oda. Az őrsparancsnokot ellenőrző felügyelő szintén hasonlóan jár el. A könyvek bizonyos időközökben a főkapitányhoz terjesztetnek fel, aki így fog meggyőződni a szolgálat rüdes menetéről.

* **A vig estély.** A február 26-án tartandó vig estély olyan nagy érdeklődést teremtett, hogy a jegyeket előre lefoglalták s azóta is szakadatlanul keresik a jegyeket. A nagy érdeklődés arra indította a rendező-bizottságot, hogy a vig estélyt megismétli. Nem egy, hanem két egymásutáni estén tartják meg. Így tehát február 25-én lesz az első és február 26-án lesz a második vig estély. Az érdeklődők a második estélyre előjegyzéseket tehetnek Mihalovits Jenő gyógyszer-tárában.

* **A főkapitány ujtása.** Dr. Vaday főkapitány javaslatot terjesztett a tanács elé a detektív intézmény létesítése ügyében. — Mintegy tíz embert kér erre a célra, a kiket a jelenlegi rendőrök értelmesebbjeiből választana.

* **Tegnap halottak.** Az anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Özv. Kovács Mihályné ref. 74 éves, Rokonát Borbála ref. 2 éves, Körtvélyesy Géza róm. kath. 2 éves, Papp Lajos ref. 3 éves, Ormós N. 4 órát élt, Szalay István ref. 44 éves, Takács Róza 9 hónapos.

* **Kereskedő ifjak táncestéje.** Holnap végre eljön az a nap, a mikor a kereskedő világ örömtelt szívvel hagyja oda a munka birodalmát. A gondok kerekéi megpihennek e napon — feledve lesz néhány órára a sok „tartozik” és „követel”, mulatnak vigan Merkurinak fiai. A Bika terme valóságos látványosság lesz, a diszitók mester kezei édenkertté varázsolják át, — délszaki növények, pálmák, rózsakertek árasztják kellemes illatjukat. A fiatalság kipirult arccal, bájos leányserreg között várja a zene első útemeit, táncra perdül; s jó kedvében észre sem veszi a reggel besurranó aranyos napsugarát.

* **Áremelés a vendéglőkben.** A vendéglősök tele vannak panaszszal, hogy a piaci drágasággal egyáltalában nem állanak arányban a vendéglői árak. Hogy a helyzetten segítsenek, közelebbi ülésükön határozatot provokálnak a vendéglői árak egyöntetű emelésére. Ahogy az indítvány betérjesztőitől értesülünk, a megoldást és a tarifa betartását tekintélyes kauciók letételével akarják biztosítani.

* **A rendőrség butora.** Ismeretes, hogy a hatóság mindig mostohán bánt el a rendőrséggel. Ez a hatalmas testület a város életében a Hamupipóke szerepét játszotta. A város minden hivataláról gondoskodik, csak a rendőrséggel nem törődtek érdeme szerint soha. Betörték őket egy bűzhöd, egészségtelen házba, ahol mint a heringek úgy szoronganak. Rozoga, ringyongy felszereléseivel az egyes szobák olyan benyomást keltenek, mintha valami lomtár lenne. A szánalmas kinézésű butorokról csak azt várja az ember, mikor omlik össze. Ezen a bajon akar segíteni dr. Vaday rendőrfőnök, aki tegnap egy átiratban kereste meg a városi mérnöki hivatalt, hogy a rendőrfelügyelői szobát sürgősen lássa el megfelelő butorokkal. Ha ez kész lesz, ismét kérni fogja egy másik hivatal felszerelését. Így lassanként vél célt érni. Vajjon sikerül-e neki?

* **A debreceni kereskedők köre.** A debreceni kereskedők vasárnapi nagygyűlésén indítvány történik a kereskedők körének megalakítására. A kör céljaira nagyobb alkalmas helyiséget bérelnének, ahol szórakozás is várna a tagokra, de a honnan a kártyajáték ki lenne kúszóbólve. A propozíció szerint a körnek lennének olvasó-termei, billiárd-szobája, nagy szakkönyvtár s áruminta helyisége. Annyi bizonyos, hogy a fűszerkereskedők köréből kiindult akció a kereskedők körében rokonszenves érdeklődésre s általános helyeslésre talált. Bizton remélhető tehát, hogy a vasárnapi nagygyűlés a kereskedők általános érdeklődése mellett folyik tovább.

* **Csalók a korosmában.** Ravasz fondorlattal kerítette hatalmába öt ismeretlen ember Vagner János kőműves munkavezetőt, akit végül minden pénzéből kifosztottak. Vagner a Petőfi-tér egyik korosmájában találkozott össze az öt ismeretlen alakkal. Eppen távozni akart, mikor az ismeretlenek egyike hozzá ment s felkérte, hogy egy lóvásárlási ügyben legyen segélyére. Lépjen

fel mint vevő és néhány koronát a látszat kedvéért, mint felpénzt adjon át neki. Vagner beugrott a cselbe s két koronát át is adott neki, mint foglalót. Azután ő is közzéjük ült. Ivás közben még negyven koronát esaltak ki tőle. Az öt ismeretlenre nézve a kifosztott Vagner most már kellemetlenné vált s szabadulni igyekeztek tőle. Kivitték a Bárány csapszékbe s borába pálinkát öntöttek, hogy lerészegedjék. Vagner ezt észrevette, egyszerre világos lett előtte minden s követelte a pénzt. Minthogy azok erre nem mutattak hajlandóságot, feljelentette őket. A rendőrség az öt ismeretlen csalót nyomozza.

* **Tűz a Homokkert-utóban.** A Homokkert-utca 79. szám alatt, özv. Molnár Józsefné tulajdonát képező házban tegnap reggel 9 órakor könnyen nagyobb bajt okozható tűz támadt Rabolszki Mihály vasuti fékező lakásán és csak Public Ernő tűzoltó-páncsnok vezetésével gyorsan kivonult tűzoltóság mentette meg a házat a végpusztulástól. A tűz keletkezését Rabolszki konyhájában forralásra elhelyezett fazék terpentint meggyuladása idézte elő. Ugyanis Rabolszkiné Horváth Mária az államvasutak részére, a hol takarítani szokott, a padlózat fényesítéséhez szükséges terpentint akart forralni, amely miközben az aszony a konyhában tüzet rakott, a fazékba pattanó szikrától lobbot vetett és az így keletkezett tűz a konyhában szerteszt levő gyúlékony anyagokat megtámadta Rabolszkiné a pusztá véletlennel köszönheti szerencsés megmenekülését. A szegény aszony összes konyhafelszerelése, amely 30 korona értéket képvisel, a tűz martaléka lett. A háztulajdonos özv. Molnárné kára az ajtók, ablakok és falak megrongálása következtében mintegy 100 koronára rug.

* **Egy aranyóra odisseája.** A rendőrség valóságos utazást tart egy aranyóra körül, mely eredetben a Péznes Sándoré volt. Az óra hónapokkal ezelőtt elveszett. A rendőrség kinyomozta, kik találták meg, de ezek az alatt tuladtak az órán, mely így zálogházba került. A rendőrség mármár azt hitte, meg lesz az óra, de sajnos, mire a zálogházba ért, valaki már kiváltotta. A nyomozás így tovább folyik.

* **A színházban talált tárca.** A dolovai nábob keddi előadásán a támlásszék között egy fekete női bőrtárca, melyben több apróság s csekély készpénz is van, találtatott. Igazolt tulajdonosa a rendőrfőkapitányság iparügyi osztályánál átveheti. — Vetéssy Béla, ügyeletes rendőrtisztviselő.

* **Eladó szőlő, 1870 négyszögöl, Hatvan-utcai kert második járásban.** Baresai telepen 412 négyszögöl, épülettel. Eleendő hozzá 600 korona; évenként 300 koronával, 6 százalék kamattal is törleszhető. Bővebet Csapó-utca 12. sz. a., hol 3¹/₂—4 %-os kölcsönök rövid idő alatt folyósíttatnak.

* **Napoleon diosósége** semmi sem volt ahhoz képest, mint a milyen diosóséget szerez világszerte az Első Alföldy Cognacgyár r.-t. barack-pálinkája, melyet Kecskeméten gyárt a híres szeszfőzde. Árjegyzék ingyen.

* **Hol keretessük képeinket?** Lám Sándor üveg- és porcellán-üzletében. Hatvan-utca sarkán. Csinos képkeret lécek. Olesó árak.

A „Hungária” kávéházban minden nap zene-estély.

* **Orvosi tekintélyek** előszeretettel rendelik csusz- és köszvényes betegek részére a híres Királybalszámot, mert ez eredményeiben páratlan. Már néhányszori bedörzsölés teljes gyógyulást idéz elő. Ár 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca, „Arany egyszarvu” gyógyszerár.

* **A híres Hajdusági bajuszpedró,** csodahatását külföldön is elismerik, mert bajusznövesztő hatása meglepő gyors. — 1 doboz 50 fillér. Kapható Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca 8. sz. „Aranyegyszarvu” gyógyszerár.

Zürzavar a politikában.

Katonai uralom Magyarországon.

Éjjeli távirat.

Febr. 9.

(Saját tudósítónktól.) A politikában még mindig a legnagyobb zavar uralkodik. A vezérőrbizottság cáfolja, mintha Bánffy tényleg tegnap kirohanást intézett volna a királynak adott válasz miatt. Kristóffy belügyér tervezetet készített, mely szerint vegyes katonai, polgári hatóságokat állítanak a törvényhatóságok élére. Más részről határozottan jelentik, hogy a Házat még e hóban feloszlatják.

Hireink a következők:

Budapest, február 8. A vezérőrbizottság ma folytatta tegnapi ülését s a nemzeti ellenállás folytatása tárgyában hozott határozatokat. Kommunikét adtak ki, amelyben kijelentik, hogy Bánffy tegnap nem kelt ki élesen a koalíció ellen s Bánffy nem állította, hogy a királynak adott választ az ő tudta nélkül megváltoztatták egyes részleteiben.

Budapest, febr. 8. A haladó-párt biztos értesülései szerint a Házat e hó 16—21-ike közt feltétlenül feloszlatják.

Budapest, febr. 8. Kristóffy belügyér a jövőre nézve tervezetet készített, mely szerint a mostani törvényhatóságokat feloszlatják s azok helyére vegyes katonai s polgári bizottságokat helyeznek, melyek a megyék s városok ügyeit intézni fogják.

Budapest, febr. 8. Bánffy báró ma két órán keresztül tárgyalta Kossuth Ferencsel új kibontakozási terve ügyében.

Budapest, febr. 8. A hadvezetőség az ujonc-létszám hiányát úgy fogja pótolni, hogy behívja az összes tartalékos és póttartalékosait. A legfiatalabb korosztály tartalékosait március 16-ikán hívják be.

TÁVIRATOK.

Az általános választói jogért.

Budapest, február 8. A szociálisták — mint tudósítónk jelenti — nagy akcióra készülnek az általános választási jog ügyében. A vidéken 300 helyen fognak gyűlést tartani, a melyen az általános választói jog érdekében fognak demonstrálni.

Zichy Jenő Afrikában.

Budapest, febr. 8. Gr. Zichy Jenő megérkezett Afrikába. Levelet irt haza Budapestre, amelyben azt írja, hogy egészséges s amint a hazának szüksége lesz, azonnal visszatér Magyarországra.

Chamberlain terve.

London, febr. 8. Chamberlain írásában újból kijelenti, hogy az unionista párt vezérére nem pályázik és visszautasítja azt a feltevést, hogy a tarifa-reform kérdését elejtendő, azért, mert Balfour nézeteivel ez ellenkezik. Hogyha javaslatát pártjának többsége elveti, akkor külön pártot alakít.

Uj disz doktor.

Berlin, febr. 8. Az edinburghi egyetem tanácsa Wellhausen Gyula göttingi bölcsészeti tanárt a jogtudományok disz doktorává nevezte ki.

Halálra ítélt gyilkosok.

Miskolc, febr. 8. Az itteni kir. törvényszék ma kötél általi halálra ítélt Molnár György 50 éves és Tuszika János 38 éves mezőcsáti lakosokat, akik Ragályi Lajos 84 éves mezőcsáti földbirtokost kegyetlenül meggyilkolták s kirabolták.

A battenbergi hercegnők utja.

Páris, febr. 8. A battenbergi hercegnők tegnap este ide érkeztek. Az angol nagykövet üdvözölte őket.

Az angol király nagy beteg.

Budapest, február 8. Edward angol királyról, ki pár napja, hogy megbetegedett, aggasztó hírek érkeznek, a királynak nagyfokú láza van. Orvosai állandóan körülötte vannak és nagyobb komplikációktól tartanak.

A főváros milliói.

Budapest, febr. 8. Budapest fő- és székváros ma megindította a kereseti felhívást az államkincstár ellen s értesítette a takarékpénztárakat, hogy a náluk elhelyezett önkéntes adókat helyezték birói létbe.

Az orosz események.

Szabasztopol, febr. 8. Ma kezdték meg Andrejev tábornok elnöklésével a Potemkin hadihajón fellázadt legénység bűnpörének haditörvényszéki tárgyalását. A vádlottak száma 110. Többeket közülök Schmidt hadnagy a felkelés alatt a börtönből szabadított ki, Fővádlott Alexeja hadnagy, a Potemkin akkori parancsnoka és dr. Galanko hajóorvos. Valamennyi ellen nyílt felkelés és az állami rend elforgatásának kísérlete miatt emeltek vádat, amit halállal szoktak büntetni. A lázadás fő vezetői Romániában vannak.

Megőszítette a rémület.

Budapest, febr. 8. Margittáról jelentik, hogy tegnap reggel két szabólegény a felsődorogi vásárra indult. Az egyik Kertész Antal az uton elfáradva, az erdő mellett leült, míg a másik tovább ment. Egyszerre farkasok bukkantak elő, melyek elől Kertész egy fára menekült. Egész éjjel a fa körül ólálkodtak a bestiák s csak reggelre bujtak vissza az erdőbe. Kertész az átvirrasztott rémes éj alatt teljesen megőszült.

Német hang a válságról.

Berlin, febr. 8. A „Voss. Ztg.“ ma vezércikkben elmélkedik a magyar politikai helyzetről és többek közt a következőket írja:

— Ritkán bosszulta meg magát politikai hiba olyan érzékenyen, mint az, melyet a magyar koalíció választási győzelme óta elkövetett. Ennek a hibának a következménye az is, hogy a legutóbbi békekísérlet nem sikerült. A koalíció immár lassankint tudatára ébredhet annak, hogy ezt a fordulatot csaknem egyedül ő maga idézte elő. Egy év előtt, amikor a választásokon győzelmet aratott, a koalíciónak kötelessége lett volna, hogy a kormányzást átvegye. Semmi sem állott az útjában annak, hogy a kötelességének eleget tegyen a koalíció. Még a bécsi Burgban sem. Ott a tényekkel gyorsan leszámoltak és Kossuthot a királyhoz hívták. Lehet, hogy a Burgban nagy

forradalmár fiát vegyes érzelmekkel fogadták, de mindenesetre nagy előzékenység jele volt, hogy Kossuth személye ellen a király nem tett kifogást és őt kormányelnökké is ki akarta nevezni. A helyett azonban, hogy a kormányzást átvette volna, a koalíció olyan feltételeket állított fel, amelyeket a korona nem is fogadhatott el. Most több mint egy év óta folyó meddő harc után a koalíció akkori programjának nagyrészt elejtette, ami eléggé bizonyítja, hogy programját milyen könnyelműen állította fel. Ha a koalíció már egy év előtt mai programjának alapjára helyezkedik, a válság már rég véget ért volna.

Angol-francia barátkozás.

Páris, február 8. A londoni grófsági tanács tanács tagjainak fogadóiakor Loubet elnök beszédet tartott, a melyben kijelentette, hogy elnökségének ideje alatt is mindig az volt a célja, hogy minden erejével az emberiség javára, az angol-francia harmódium helyreállításán dolgozzék, a melyben Angolország és Franciaország a béke eszméjének és a haladásnak legjobb apostola. A grófsági tanács elnöke válaszában kijelentette, hogy az angolok a béke követői. Nagyon örvendünk — ugymond — hogyha ez a látogatás hozzájárulhat ahhoz, hogy a nemzetek között tartós békét biztosítsunk. Loubet elnök azután az angol királyi párta emelte poharát, ugyszintén a királyi családra és Anglia nagyságára. Az angol követ Loubet elnökre mondott pohárköszöntőt.

Mindenféle 
M  **nyomtatványt**
gyorsan, izlésesen és olcsón
kiállít a
Debreceni Ujság 
nyomdája,
Lamprecht-palota 42.

Halál a halottak között.**Öngyilkosság a Szent-János-kórházban.**

— Fővárosi tudósítónk telefon jelentése. —

A régi Szent-János-kórház boncolótermében az éjjei Balassa Pál szolga fejbőlte magát és nyomban meghalt. Öngyilkossága előtt alig fél órával még a hullák körül foglalatzkodott, de sem az orvosok, sem az ápolók nem vették észre rajta, hogy nemsokára ő is oda kerül a kihült tetemek közé.

Micsoda lelkiállapottal járhatott a szegény Balassa Pál ott a kórházban, a boncoló asztalokra kiterített hullák között? El-el nézegetvén a fakó tetemeket, hogy képzelte el magát is oda az asztalra, átöltött homlokkal, sárga arccal, csukott ajakkal? Az, aki maga előtt látja az emberi testek tömegét, elraktározva a szerint, melyik műtő milyen szempontból fogja megvizsgálni: réttentes egykedvűséggel kellett, hogy gondoljon arra, hogy ő is nemsokára ott fog majd fekdüni, fakón, vértelenül, hula-ként...

A szegényes Balassa Pálnak nagy oka volt arra, hogy ne féljen még ettől a réttentes végtől sem. Szeretett. Szerette a kórház egyik ápolónőjét, akinek apácafátyola nem engedte meg, hogy viszonzza a szerencsétlen szolga érzelmeit. Tisztes, jóra való ember volt, nem ártott a légynek sem. És igen ügyes is volt azonfelül Balassa Pál. Ott a boncoló asztal körül nem olyan könnyű a szolgálat. Sokszor szinte orvosnak kell lennie aszolgának. És Balassa derekasan megállta a helyét mindaddig, míg szerelmes lett. Azóta azonban méltázó, hallgatag volt.

És tegnap este egy önfeléd pillanatban maga is hullává lett a kórházban, melyben szolgált. Ugy találták meg reggel egy másik hullá mellett. És jöttek a mentők és elvitték Balassa Pált egy másik kórházba, mert a Szent-János-kórházban nem volt helyt

Botrány egy színházban.**Az elmaradt kuplék.**

Az az elkeseredett harc, amelyet a nemzet most folytat a színházakban is érezhető. A nemzeti küzdelemből kifolyólag, a temesvári színházban olyan óriási botrány történt tegnap este, hogy az előadást félbe kellett szakítani.

A temesvári városi színházban Krecsányi Ignác társulata szombat óta minden este a Bob herceg című operettet játssza. Haller Irma, ki a darab főnői-szereplője szombaton és vasárnap betétül elénekelt néhány képlét, amelynek szövege a az önálló vámtérületről, a katonai követelésekről és hasonló politikai vonatkozású dolgokról szólt. Aztán a közönség legnagyobb esodálkozására elmaradtak a nagyhatású kuplék. A közönséget kellemetlenül érintette a dolog, véleményének azonban még ezuttal nem adott kifejezést.

Tegnap este szintén a „Bob herceget“ játszották. A színházlátogatók, számítva a kihagyások ismétlődésére, felkészülten foglalták el helyüket. Amikor a színészek a darabnak ahhoz a részéhez érkeztek, amikor Halmai Irmának el kellett volna énekelnie a hazafias tárgyú kuplét, a közönség soraiban zajongni, sipolni kezdtek, mások a székeket csapkodták és ilyen kiáltások röpködtek a színpadra:

— Gazemberség!

— Itt is hazaárulók vannak!

Néhány perc múlva oly óriási mérvet öltött a botrány, hogy le kellett bocsátani a függönyt. Az előadás félbeszakadt és a közönség hazafias dalok éneklésével vonult ki a színházból. Az utcán megismétlőgött a tüntetés és csak fél órai abcugolás után oszlott szét a tömeg.

A kuplék kihagyásának érdekes háttere van. A színházban katonai zenekar játszik. Ezen az alapon az ezredparancsnokság megüzente a színházgátnak, hogy a nekik kellemetlen kuplét többé ne énekeljék, ellenkező esetben nincs zenekar. Az igazgató kénytelen volt eleget tenni az ezredparancsnokság utasításának, a mivel aztán a botrány napot nyújtott.

HIREK.

A földmívelési miniszteriumból. A király gróf Szapáry Péter és Forster Kálmán miniszteri osztálytanácsosoknak a miniszteri tanácsosi címet adományozta.

Gyilkos hőség Amerikában. Pittsburgból jelentik, hogy az egész Egyesült Államok keleti részein természetellenes meleg idő jár. Mindenünnenn nagy hőséget jelentenek, de a pittsburgi hőség csodaszámba megy. Egy ember meghalt napszúrásban, egy összeesett a hőségtől, többen pedig a patikában kerestek segítyt. A villamos kocsik ezrével hordták az embereket a parkokba s a fagylyaltak épp oly keletje volt, mint nyáron.

Nagy szélvihar. Tapolcáról táviratozzák, hogy ott nagy szélvihar dühöngött. A havazás után minden közlekedés megakadt és a vihar következtében, mely a házak felület is szétrongálta, szinte életveszélyes az után járni.

HASZNOS TUDNIVALÓK.

Iskolásgyermeknek alvási ideje. Nemesak a gondos anyának esik rosszul, ha kis gyermekét korán reggel, akkor kell felkeltetnie, amikor az talán a legjobb álmát aluszsza, hanem az orvosok is szót emelnek a mellett, hogy a kis iskolásgyermeknek több időt adjanak az alváásra. Általánosan el volt terjedve eddig az a nézet, hogy az iskolásgyermeknek teljesen elegendő, ha esti tíz órakor lefeksznek és reggel hat

órákor fölkelnek. Orvosi vélemény szerint ez a felfogás téves, mert a 6-15 éves gyermekek zsege fejlődésben levő testi szervezete föltétlenül megkíván legkevesebb tíz órai alvást. A gyermek ebben a korban nő, leginkább pedig akkor, mikor pihen, illetve alszik. Egy kiváló fiziológus azt állítja, hogy a test legnagyobb akkor, mikor reggel fölkel és estére kelve, mire a napi munkában kifárad, yalamivel mindig kisebb. Ha valaki kételkednék ez állításban, végezzen méréseket és meggyőződik az igazságról. A gyermekeknek tehát okvetlenül több alvási időt kell adni, mert ez fontos egészségügyi követelmény, amit Amerika és Anglia már régebb idő óta felismert. Aclaud amerikai orvos a gyermekeknek tízenhat éves korukig tízórát alvást kíván megszabni s a londoni egészségügyi kongresszuson is elfogadták Simpson orvos amaz indítványát, hogy a délelőtti előadások az iskolákban inkább később kezdődjenek, de a gyermekeknek a tíz órai minimális alvási időt okvetlenül meg kell adni.

Gabonatözsde.

Köttetett:

Apr. buza 1906.	16.76	(100 kgr.-ként)
Okt. buza 1906.	16.74	"
Apr. rozs 1906.	13.76	"
Apr. zab 1906.	14.84	"
Máj. tengeri 1906.	13.84	"

Értéktözsde.

Köttetett:

Magyar hitelrészvény	790.—
Osztrák hitelrészvény	673.—

CSARNOK.

Olga.

— Regény. —

Irta: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

A szép asszony ezalatt a hajógyárosra várt, aki csakhamar megérkezett. Olgát és Bélát már nem találta készületlenül, de

Tarlait és a feleségét annál jobban meglepte a szerelmes jelenet.

Az ő vejük tárt karokkal, áradzó szavakkal sietett a szép asszonyhoz, aki legkevesbé sem szabadkozott az ölelés és csók miatt.

— Várt?
 — Vártam! Soha jobban, mint most.
 — Miért?
 — Mert lássa Jenő, aggodalmaim vannak.
 — Mi tekintetben?
 — Azt mondta s mindég hangsúlyozta, hogy elvesz feleségül.
 — Ugy van. És ez meg is fog történni.

— De mikor? Akkor, mikor lány voltam, nem lehettem az öné, pedig ugy-é, már akkor szerettük egymást. Most özvegy vagyok s ugy veszem észre, hogy ön nem lehet az enyém.

— Pedig az leszek. Csupán rövid türelemre van szükség. Hiszen ismeri tervemet, tudja tittkomat, szándékomat. Csak azt várom, hogy Tarlay behunyja a szemét. Amikor ez megtörténik, enyém, a mienk, a kettőnké lesz e nagy vagyon. Elmegyünk valami felséges helyre. Új életet kezdünk. Gondok nélkül, pazarul, jólétben fogunk élni. Miénk lesz minden, ami szép, ami jó. Gyönyörűség, üdvösség, földi menyország vár reánk.

(Folyt. köv.)

NYILTÉR. *)



ELADÓ a Rákóczy-utóára néző Csapó-u. 39. zs. ház. 4909

OLOSON eladó Apafi-u. 67. sz. ház, kedvező feltételek mellett kevés pénzzel megvehető. 4915

M E G H I V Á S

A Hajduhadházi Részvény Takarékpénztárral egyesült Önszegélyző Szövetkezet

1906 év február hó 20-án délelőtt 11 órákor

a Hajduhadházi Részvény-Takarékpénztár helyiségében tartandó

III. évi rendes közgyűlésére.

T á r g y a k i:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése és ezek kapcsán az 1905. évi alább olvasható záró számadás és mérleg megállapítása és a felmentvény megadása.
2. Esetleges indítványok.

Az „Önszegélyző Szövetkezet“ mérlege 1905. év december hó 31-én

Vagyon	Összeg		Teher	Összeg	
	kor.	fill.		kor.	fill.
Kötvény kölcsön	63978	30	Törzsbetét:		
Készpénz elhelyezmény	4032	22	1-ső évtársulat tulajdona	39,118.40	
Árverési költségek le nem irt része	180	—	2-ik évtársulat tulajdona	13,857.80	
Az év folyamán felmerült üzleti költségek le nem irt része . . .	200	—	3-ik évtársulat tulajdona	9,901.—	62877
			Az 1-ső évtársulat nyere-mény része	1,407.09	
			A 2-ik évtársulat nyere-mény része	195.95	1603
			Tartalék tőke		105
			Nyeremény egyenleg		3799
					52
	68385	52		68385	52

Az 1-ső évtársulat áll 176 tagból 1255 üzletrezzel, kilépett 4 tag 16 üzletrezzel
 A 2-ik évtársulat áll 141 tagból 662 üzletrezzel, kilépett 5 tag 23 üzletrezzel
 A 3-ik évtársulat áll 305 tagból 954 üzletrezzel, kilépett 4 tag 9 üzletrezzel
 Összesen 622 tagból 2871 üzletrezzel, kilépett 13 tag 48 üzletrezzel.

Hajduhadház, 1906 február 7.

Az igazgatóság.

2128

300 koronát jövedelmező ház 950 forintért eladó Kupfer Ignác lisztkereskedőnél Tiszapalota. 4910

13512—1905 tk.

Árverési hirdetményi kivonat.

A debreceni kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. Molnár Józsefné Balogh Eszter ugys mint k. k. gyermekei Molnár Lajos és Ilona t. és t. gyámja debreceni lakos önkéntes árverési ügyében a debreceni kir. tszék területén lévő, Debrecen sz. kir. város belterületén fekvő, a debreceni 4962 szíjtkvben A † 1 sor 3189—1 hrszám alatt felvett 5/16-od részben kisk. Molnár Gábor, 5/16-od részben Molnár József, 4/16-od részben Balogh Eszter, 1/16-od részben kisk. Molnár Lajos és 1/16-od részben Molnár Ilona nevéen álló Homokkert-utca 73. sorszám alatti ház és udvar telekre 3456 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverés joghatályával bíró önkéntes árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1906 évi március hó 21-ik napján délután 3 órákor a kir. tszék árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát vagyis 345 kor. 60 fillért készpénzben, vagy az 1881 LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. tszék mint tkvi hatóság. Debrecen, 1905 december 31-én.

Bolváry,
 kir. tiszéki bíró.

Hirdetések jutányos áron felvételnek a „DEBRECENI UJSÁG“ részére a kiadóhivatalban, Lamprocht-ház. Piac-u. 42

Van szerencsém a t. építető közönség b. tudomására hozni, hogy nyiregházi irodámmal kapcsolatosan, helyben, **Piac-utca 71. sz. alatt**

műépítészeti irodát létesítettem.

Elvállalom modern lakóházak valamint mindennemű épületek tervezését, költségvetésének készítését valamint az épületek műszaki felügyeletét is.

Kiváló tisztelettel:

Pavlovits Károly,
 műépítész.

2097

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélben tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be- küldetik.

* Apró hirdetések előre fizetendők. *

Levelezés.

ÁLLANDÓNAK levele van, aki Miklós-utcára jelölte, vegye át a lap kiadóhivatnál. 4906

FIATAL özvegnő uri ember ösmeretségét óhajtja, ki anyagi helyzetén segítene, esetleg közösházartásra lépne. „Piros rózsá” jelige alatt a lap kiadóhivatálába. 4918

Ajánlat.

UTCAI lakás, 4 szoba, előszoba mellékhelyiséggel, Hatvan-u. 29. sz., májusra kiadó. 4901

GAZDASSZONYNAK ajánlkozik fiatal csinos nő magányos urhoz. Cim a kiadóba. 4897

PIAC-utca 32. sz. alatti II. emeleti udvari lakás, 2 szoba, előszoba, konyha és kamara, azonnal kiadó. Garçon lakásnak alkalmas. Bővebbet az első emeleti üzletben. 4841.

IGEN szépen rendezett, utcai, nagy lakás, Arany János-utca 57. sz. a., Május hó 1-re kiadó. 4821

A KONYÁN 200 darab sertésnek megfelelő hizlító kiadó és 30 özekér érett marha trágya. Értekezhetni Lóki Sándor vármegyei hajduval. 4812

KIADO egy tágas boithelyiség pincével, avagy külön-külön. Csapó-u. 17. 4749

KITŰNŐ faj Bocskay-kerti ezerjő és rizling borok kaphatók. Kertész Sándorfűszer- és csemege kereskedésében Kossuth-u. 4682

FEHÉRNEM, varrónő, ruha varráshoz is ért, ajánlkozik házakhoz, esetleg betülhimzése gomblyukvarrást elvállal. Boldogfalva-utca 22. sz. 4815

41 ÉVES ev. ref. vallásu gyakorlott, óvadékképes gazdatiszt ajánlja magát bármely eljárói, pénzbeszedői vagy felügyelői állásra. Cim a kiadóban. 4838

VILÁGHÍRŰ Martell cognac J. & Martell & Co. Debrecen és vidéke részére főraktár Váray József kereskedésében. 4656

EGY 7 szobából álló uri lakosztály, nagy, üveges verandával és minden hozzá tartozókkal, esetleg külön is kiadó. Cim a kiadóban. 4815

PARAKTÁRI helyiségre igen alkalmas telek engedéllyel, a balmazújvárosi vasúti állomás közelében azonnal kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal ugyanott 1594. sz. háznál. 4912

ZONGORAORÁKAT ad kezdőknek jutányos ár mellett özvegy urinó. Cim a kiadóban. 4916

Kereslet.

HÁZ nagy telekkel megvételre kerestetik. Cim a kiadóban. 4898

SZAKSZERŰEN képzett varrónányok — állandó alkalmazásra — és tanulóányok felvételnek Györfly Károly francia és angol női divattermébe. 4683

KERESKEDELMI vállalatához ügyes utazók kerestetnek. Cim a kiadóban. 4908

EGY pénzbeszedői és két utazó ügynöki állás betöltésére megfelelő óvadékképes emberek felvételnek Schweitzer Testvérek cégnél Debrecen. 4911

A FŐTÉR közelében egy közép, jókarban levő kisebbszéri ház megvételre kerestetik. Ügynökök kizárva. Cim a kiadóban. 4914

Eladás.

25 ŐL rozstörök Vámos-Pécs állomásától háromnegyed órányi távolságra eladó. Értekezhetni lehet József kir. her.-u. 50. sz. 4905

ONDÓDON 4926 néggyszögöl ház utáni föld eladó. Értekezhetni Szent-Anna-u. 5. I. em. 4742

240 KORONÁR új gramofon 30 kottával jutányosan eladó Hatvan-u. 8. sz. a. 4913

Központi Bank

mint szövetkezet megalakult.

Egy törzsbetét 50 fillér.

Egy évtársulat 4 év.

Minden tagnak annyszor 100 korona kölcsönhöz van joga, a hány 50 filléres heti betétet jegyez. — A kölcsön a heti befizetések által törlesztetik. — Aki könnyűszerrel tőkét akar magának vagy hozzátartozóinak gyűjteni, aki olcsó s könnyen törleszthető kölcsönt akar szükség esetére biztosítani az lépjen be a szövetkezetbe. — A Központi Bank hivatalos helyisége 1905. dec. 1-től

Debreczen, Főpiac 65. szám.

Üzégely-ház. 2022

Előjegyzéseket elfogad alantirt igazgatóság, valamint minden üzlet, hol a kirakatban a „Központi Bank” m. sz. aláírási felhívása látható. 1666

Az igazgatóság: Szávay Gyula keresk. és iparkamarai titkár, elnök. Lestyán Adorján kir. tanácsos, kir. közjegyző alelnök. Lichtblau Albert ügyvezetőigazgató. Dr. Nyiri Ernő jogtanácsos, jegyző

Farsangi alkalmi Ruhák

a legújabb fazon szerint, a legszebb kivitelben, jutányosan megrendelhető:

Bosznay J. és Zárssa

divat- és szőnyegáruházában

Debreczen, Kossuth-utca 5. szám.

A palotástánca

diszmagyar ruhájához

szükséges 2039

selyem- és bársony-brokatok, arany és ezüst zsinórok stb.

nagy választékban kaphatók.

Eredeti angol TEA.

Apró levelű, kellemes aromával, készítésnél szép piros színű főzetet ad

1 deka 10 krajcár.

Egyedül kapható

Deutsch Lajos

fűszerkereskedésében, Piac-utca 38. sz.

Tea rumok jutányos árbán kaphatók.

Nincs többé sertésvész.

SERTÉSPOR (törvényesen védve és miniszterileg segélyezve) óvszer, korszakalkotó genialis találmány a gazdaközönség. Aki ezt használja és az utasítást pontosan betartja, sertése a legvésebb időben sem hallhat el, mert hogy ez nem üres reklám, ezennel kötelezem magam igazolásra minden elhullott sertés árát károsultnak készpénzben visszafizetni, ha az utasítás betartása mellett ezen porral lett a sertés kezelve. 1 doboz 2 korona.

MATILD crém, Matild arckenőcs, Matild szappan, arepor, szépitőszerek. Kapható mindenütt. Főraktár Török J. Budapest. Helyben Tóth Béla gyógyszerésznél, szemben a Bikával.

KUN ISTVÁN, gyógyszerész

vegyi és cosmetikai készítmények műlaboratoriuma. „Laboratorie cosmetique Matild” (Alapított a hasonló nevű párizsi laboratorium mintájára 1895-ben Budapestben.)

Hajduszovát, Debreczen mellett, Kossuth-utca.

Direct hozzám intézett 6 koronás postai rendelések bérmentve.

1906 Farsangi idényre

ajánljuk a legdivatosabb báli kelméinket, 120 cm. fehér és színes francia batisztokat. Selymek: Christalin, Rádium, Pongenette, Taff, Messaline, Lionnaise divatos báli színekben.

Egyes, beosztott, félig kész, himzett batiszt és csipkével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb.

Selyem és csipke sálók, legyezők, báli keztyűk, fehér és színes áttört harisnyák nagy választékban, olcsó szabott árakhoz.

1971

Szabó Lajos Fiai

vászon, divat és szőnyegáruháza

Debreczen, Rózsater.

A legjobb minőségű konyhakerti, melegágyi és virág-

magvak

KONTSEK GÉZA

nagykereskedésében kaphatók 197

Debreczen Kossuth-utca.

Nagy képes magárjegyzék megjelent.

Farsangi és alkalmi Selyem és batiszt

BLUZOK

nagy választékban

Kontsek Kornél női- és férfi-divat

áruházában 2038

Debreczen, Kossuth-utca 1. sz.